#### 前4月,外贸领域积极因素不断增多、动能持续增强-

# 外贸向好态势进一步巩固

本报记者 汪文正

海关总署5月9日发布的数据显示,今年前4个月,中国货物贸易进出口总值13.81万亿元,同比增长5.7%。其中,4月单月进出口3.64万亿元,增速由负转正,同比增长8%。海关总署统计分析司司长吕大良表示,今年以来,外贸领域积极因素不断增多、动能持续增强,前4个月累计进出口增速较一季度加快的同时,规模创历史同期新高。

#### 进出口总值保持增长

海关数据显示,前4个月,中国进出口总值13.81万亿元人民币。按美元计价,前4个月进出口总值1.94万亿美元,同比增长2.2%。其中,出口1.1万亿美元,同比增长1.5%;进口8439.1亿美元,同比增长3.2%。

出口方面,前4个月,我国出口7.81万亿元,同比增长4.9%。其中,科技创新持续推动产业创新,船舶、电动汽车、工程机械等中国制造、中国创造产品的出口竞争优势不断增强,分别增长108.4%、28.3%、16.2%。进口方面,前4个月延续向好态势,进口6万亿元,同比增长6.8%。其中,国内生产持续向好带动相关产品进口加速,制造业中间品进口增长10%,增速较一季度加快2.3个百分点。

从贸易伙伴看,中国对传统市场进出口企稳回升。前4个月,中国与美国贸易总值为1.47万亿元,同比增长1.1%,占中国外贸总值的10.6%;其中对美国出口1.08万亿元,同比增长2.4%。同期,中国与韩国贸易总值为7287亿元,同比增长5.5%,占中国外贸总值的5.3%。

"4月份,中国对新兴市场进出口持续向好,对欧美等传统市场进出口由降转增,加上较去年同期多2个



工作日,拉动整体进出口增速由负转正,外贸向好态势明显。"吕大良说。

#### 外贸主体活力充沛

从产品类型看,前4个月中国出口机电产品4.62万亿元,增长6.9%,占出口比重近六成。同期,出口劳密产品1.32万亿元,增长6.9%,占出口比重的17%。进口方面,前4个月中国铁矿砂、原油、煤和天然气等主要大宗商品进口量增加。其中,原油进口量同比增加2%,天然气进口量同比增加20.7%。

从外贸主体看,随着一系列稳外 贸政策措施红利持续释放,前4个 月,中国有进出口实绩的外贸经营主 体数量同比增加8.6%,外贸经营主 体活力充沛。在各类外贸主体中,前4 个月,中国有进出口实绩的民营企业 数量增加10.1%,进出口值同比增长 10.7%,占中国外贸比重达54.6%,比 去年同期提升2.5个百分点。同时,国 有企业进出口2.21万亿元,同比增长 2%,占中国外贸总值的16%,其中出口5960亿元、进口1.61万亿元。外商投资企业进出口4.02万亿元,占中国外贸总值的29.1%,其中出口2.14万亿元、进口1.88万亿元。

各类展会向外贸主体释放引力。 日前,第135届广交会在广东省广州 市闭幕。自4月15日开幕以来,共有 来自215个国家和地区的24.6万名境 外采购商线下参会,比上届增长 24.5%,创历史新高。本届广交会线 下出口成交247亿美元,线上平台出 口成交30.3亿美元,分别比上届增长 10.7%和33.1%。

#### 政策"大礼包"提振信心

今年以来,中国发布一系列推进 制度型开放、扩大高水平对外开放的 新举措,涵盖民营企业、跨境贸易、 金融开放等多个领域。

4月底召开的中共中央政治局会 议指出,要积极扩大中间品贸易、服 务贸易、数字贸易、跨境电商出口,支持民营企业拓展海外市场,加大力度吸引和利用外资。近日,海关总署新增17项便利措施,将经认证的经营者(AEO)制度拓展到跨境电子商务等新兴业态和广大中小微企业……政策"大礼包"有力提振了外贸主体的发展信心。

随着中国外贸提质增效,外贸主体加速布局新兴市场。前4个月,中国对共建"一带一路"国家合计进出口6.54万亿元,同比增长6.4%;中国与第一大贸易伙伴东盟贸易总值达2.18万亿元,同比增长8.5%;对拉美、非洲、中亚五国等新兴市场进出口均高于中国外贸整体增速。此外,本届广交会参展企业与共建"一带一路"国家成交138.6亿美元,也比上届增长13%。

北京大学国民经济研究中心主任 苏剑分析,在全球经济逐渐恢复、中 国经济外需扩张叠加低基数效应之 下,2024年出口增速有望企稳向 好。"目前,中国外贸保稳提质政策 不断出台、RCEP红利持续释放、出口结构优化升级、新能源汽车行业外 贸引擎作用增强,都将对出口增速形成支撑。"苏剑说。

国务院发展研究中心对外经济研究部综合研究室主任赵福军预计,二季度中国外贸形势将逐步向好。随着政策效应逐步显现和高水平开放稳步推进,中国贸易高质量发展新动能将加快培育,外贸增长将持续焕发新活力。





<sup>建设现场。</sup> **何洪威**摄 (**人民视觉**)

### 第七届数字中国建设峰会将在福州举行

# 推动数字技术赋能经济社会发展

本报北京5月10日电(记者邱海峰)记者从国新办10日举行的新闻发布会上获悉,第七届数字中国建设峰会将于5月24日至25日在福建省福州市举行,主题是"释放数据要素价值,发展新质生产力",这是国家数据工作体系优化调整后首次举办的数字中国建设峰会。

本届峰会由国家发展改革委、国 家数据局、国家网信办、科技部、国 务院国资委、福建省人民政府共同主 办,福州市人民政府和相关单位承办。数字中国建设峰会是落实数字中国建设整体布局规划的一项重大举措,自2017年至今已连续举办六届,促成数字经济项目签约落地近2600项。随着数字中国建设不断取得新成效,我国加快迈向数字强国。

国家数据局局长刘烈宏介绍,本 届峰会在总体方案设计上突出三个聚 焦:聚焦数据作为新型生产要素,充 分发挥数据要素的放大、叠加、倍增



作用;聚焦夯实数字基础设施和数据资源体系"两大基础",强化高水平数字化支撑;聚焦新一代数字技术,推动赋能经济社会发展。"在办会的原则上,我们将高效办会、节俭办会、安全办会。在内容安排上,主要包括开幕式、主论坛、分论坛和数字中国创新大赛,并设现场体验区。"刘烈宏说。

在当天的发布会上,刘烈宏还 就如何推进数字中国建设等问题作 出回应。

刘烈宏表示,国家数据局将从以下几方面推进数字中国建设——

全面加强统筹推进。准确把握职能定位,统筹推进数字技术与"五位一体"总体布局深度融合,着力增强数字经济发展质量效益,提升政务数字化智能化水平,繁荣数字文化事

近年来,辽宁提出"数字辽宁、智造强省"战略,不断壮大软件开发产业,重拾数字经济优势。辽宁省工信部门积极营造软件产业发展环境、不断完善产业政策体系、培育软件产业集群,为产业集群化发展奠定坚实基础。图为在大连信华信软件园,工程师检查一款智慧园区管理软件的运行情况。 新华社记者 李 钢摄

业,推动数字社会精准化普惠化便捷 化,大力发展绿色智慧的数字生态文 明。进一步建立健全数字中国建设统 筹推进工作机制,持续办好"数字中 国建设峰会"。

推进数据要素市场化配置改革。 建立健全数据产权制度,制定促进数 据合规高效流通和交易的政策,建立 数据要素收益分配机制,健全数据流 通利用安全治理机制。组织开展全国 数据资源调查,推进公共数据资源管 理和运营机制改革。

努力夯实数字底座。加速数字 基础设施升级部署,加快工业互联 网、算力、移动物联网等数字基础 设施建设。

持续提升关键能力。加快研究数 据安全技术体系,着力提升数据安全 的技术保障水平,筑牢网络安全屏 障。推动数据领域技术创新不断取得 新突破。

全面赋能转型发展。持续推进制造业数字化转型和智能化升级,打造供需对接、全链协同、价值驱动的产业数字化转型生态。推动数字产业绿色低碳发展、数字技术赋能传统行业绿色发展,积极构建绿色低碳循环经济体系。高质量建设数字社会,推动智慧城市和数字乡村建设。深入实施"数据要素×"行动计划,激励多方主体积极参与数据要素开发利用。

不断优化发展环境。注重用市场和创新的力量推动数字中国建设。持续推进网络文明建设。统筹做好数字经济领域国际合作,持续优化数据跨境流动规则。

# 一季度经常账户顺差392亿美元

# 中国国际收支保持基本平衡

本报北京5月10日电(记者 邱海峰)国家外汇管理局10日公 布的国际收支平衡表初步数据显示,一季度,我国国际收支保持基本 平衡。其中,经常账户顺差392亿美元,与同期国内生产总值之比为0.9%,继续处于合理均衡区间;双向 跨境资金流动保持合理有序。

国家外汇管理局副局长、新闻 发言人王春英介绍,一季度我国国 际收支呈现3方面特点:货物贸易保持顺差;服务贸易呈现逆差;双向直接投资有序开展。

王春英表示,总体看,尽管外部环境复杂性、严峻性、不确定性明显上升,但我国加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大,将继续为我国国际收支基本平衡提供根本支撑。



山东省淄博市博山区被誉为"中国琉璃之乡",琉璃生产历史悠久。近年来,当地琉璃创作技法与产品样式不断创新,吸引了越来越多的关注,受到市场欢迎。图为5月9日,在博山区颜神古镇的"石榴王"手造琉璃坊,游客(前)体验琉璃灯工制作技艺。

新华社记者 徐速绘摄

### 4月中小企业发展指数继续回升

本报北京5月10日电(记者刘温馨)中国中小企业协会9日发布相关数据显示,4月中小企业发展指数为89.4,比上月上升0.1点,连续两个月回升,高于2022年、2023年同期水平。

其中,分行业指数5升1平2降。4月份,工业和房地产业指数均比上月下降0.1点,住宿餐饮业指数持平,建筑业、交通运输邮政仓储业、批发零售业、社会服务业和信息传输计算机服务软件业指数

比上月分别上升 0.1、0.2、0.1、0.5和0.1点,社会服务业指数升幅较大。

分项指数3升3平2降。4月份,综合经营指数持续上升,环比上升0.3点,升幅最高;资金指数由平转升,上升0.2点,升幅次高;劳动力指数由降转升,上升0.1点;成本指数和投入指数由降转平;市场指数由升转平;宏观经济感受指数和效益指数由升转降,均下降0.1点。

#### 1至4月

# 铁路完成固定资产投资1849亿元

本报北京5月10日电(记者 严冰)记者从中国国家铁路集团有 限公司获悉,今年1至4月,铁路 建设优质高效推进,全国铁路完成 固定资产投资1849亿元,同比增 长10.5%,现代化铁路基础设施体 系加快构建。

今年以来,铁路部门充分发挥 铁路投资带动作用,以联网、补 网、强链为重点,合理优化施工组 织,全面加强安全、质量、投资和 环保等控制,高质量推进铁路工程 建设,取得积极进展。4月,池州 至黄山高铁正式开通运营,为沿线旅游经济发展注入新动能; 兰张高铁兰州至武威段、巴中至南充高铁启动联调联试,项目已进入动态验收阶段,开通运营进入倒计时。与此同时,一批重点在建项目控制性工程取得阶段性成果,体知至龙川高铁全线铺轨完成、道贯、沪渝蓉高铁武汉至宜昌段开始铺轨、津潍高铁天津枢纽工程开始箱梁浇筑、沈阳至白河高铁黑影岗隧道顺利贯通。

### 高含油量油菜育种取得新突破

据新华社西安5月10日电(记者郑昕、张晨俊)记者10日从正在陕西举行的第六届全国(杨凌)油菜科技大会上获悉,陕西省杂交油菜研究中心育种团队成功培育出含油量为66%的油菜种质资源,这一数据已获得国家粮食局西安油脂食品及饲料质量监督检验中心的认证。这是目前已知的全球含油量最高的油菜种质。

陕西省杂交油菜研究中心育种 研究室主任董育红在大会上公布了 这一科研突破。他表示,据科技资 料查新的结果显示,这是目前已知的国内乃至世界上含油量最高的油菜种质,是油菜高含油量育种的又一次重大突破,也意味着中国油菜高油育种已达到国际领先水平。

陕西省杂交油菜研究中心育种团队从含油量在40%左右的油菜出发,采用目标性状定向选育、生态穿梭选育、小孢子培养与品质性状选择相结合的技术方法,进行了大量的组合筛选,不断聚合高油基因,历经多年科研努力,最终获得含油量达66%的特高油油菜种质资源。



位于重庆市高新区虎溪街道的四川美术学院手工艺术系原手艺创意集市,每逢周末和节假日开集。集市提供摊位和基础配套,青年学子只需带上自己的创意产品即可"拎包创业",展出并售卖首饰、陶艺等手工艺品。图为市民在该集市选购商品。 孙凯芳摄 (人民视觉)